
Seite 1 von 20

April 2023

LAE PANEL
APRIL 2023



Seite 2 von 20

April 2023

UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

§ Grundgesamtheit

§ Untersuchungsgebiet

§ Stichprobe

3,07 Mio. Entscheidungsträger/-innen in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freie Berufe mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freie Berufe (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.700,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2023 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

§ Methode

§ Feldzeit

§ Fallzahl

§ Gewichtung

§ Methodische Gesamtverantwortung

§ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

§ Feldinstitute

§ Auftraggeber

Online-Interviews 

18.04.2023 - 25.04.2023

1054 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen
IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein
forsa GmbH, Frankfurt a. M.

LAE e.V.
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Was wird die Wirtschaft in der kommenden Dekade stärker 
prägen: Künstliche Intelligenz oder Greentech?

Künstliche 
Intelligenz

54%

Greentech
26%

Unentschieden/ 
weiß nicht

18%
Keine Angabe

2%
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3%

52%

61%

Die Gefahren der KI sind größer als der
absehbare Nutzen. Der Einsatz sollte verboten

werden

Es muss ein Moratorium für die KI-Forschung
geben, das die Regierungen nutzen können, um

verbindliche Regeln für den Einsatz von KI
vorzuschreiben

Die Wirtschaft muss aktiv alle Möglichkeiten
prüfen, wo KI nutzbringend angewendet werden

kann

Künstliche Intelligenz (KI) hat mit ChatGPT den Durchbruch 
geschafft. Wie soll die Wirtschaft damit umgehen?

Weiß nicht/ keine Angabe 5%
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Nutzen Sie KI-Chatbots wie ChatGPT im beruflichen Kontext?

Ja, nutze ich regelmäßig 
im beruflichen Kontext

4%

Ja, habe ich im beruflichen 
Kontext ausprobiert und 

könnte mir vorstellen, 
es regelmäßig zu nutzen

17%

Habe ich im beruflichen Kontext ausprobiert, 
kann mir aber nicht vorstellen, 

es regelmäßig zu nutzen
8%

Nein, habe ich noch nicht ausprobiert, 
könnte mir aber vorstellen, 

es zu nutzen
51%

Nein, nutze ich nicht im beruflichen 
Kontext und werde es auch nicht 

ausprobieren
19%

(Keine Angabe)
1%
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Herrscht in Ihrem Unternehmen ein Fachkräftemangel?

Ja
71%

Nein
27%

Weiß nicht
1%

Keine Angabe
1%
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Employer Branding beschreibt die Maßnahmen eines Unternehmens, sich als besonders 
attraktiver Arbeitgeber darzustellen, auch im Vergleich zu Konkurrenzunternehmen. 
Wie wichtig finden Sie Employer Branding für Ihr Unternehmen?

Sehr wichtig
34%

Wichtig
43%

Weniger Wichtig
14%

Gar nicht wichtig
7%

Keine Angabe
2%



Seite 9 von 20

April 2023

Und hat die Bedeutung von Employer Branding in Ihrem 
Unternehmen in den letzten Jahren zugenommen?

Sehr zugenommen
20%

Zugenommen
49%

Weniger zugenommen
15%

Gar nicht zugenommen
12%

Keine Angabe
4%
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In mehreren europäischen Ländern wird in einigen Unternehmen derzeit die 
4-Tage-Woche getestet. Wäre aus Ihrer Sicht Ihr Unternehmen/ Ihre Institution 
für die Einführung einer 4-Tage-Woche geeignet?

Ja
33%

Nein
61%

Weiß nicht
5%

Keine Angabe
1%
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Wie sehen Sie persönlich das Modell der Verteilung der 
aktuellen Vollzeit-Wochenarbeitszeit auf 4 Tage?

Begrüße ich
42%

Lehne ich ab
36%

Weiß nicht
21%

Keine Angabe
1%
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Die verbliebenen drei Atomkraftwerke in Deutschland wurden am 15. April 
abgeschaltet. Verleiht der Ausstieg aus der Atomkraft der Energiewende neue 
Dynamik und wird so der Ausbau der Erneuerbaren beschleunigt?

Ja
42%

Nein
53%

Weiß nicht
5%

Keine Angabe
0%
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Wie zufrieden sind Sie mit der Energiepolitik der Bundesregierung? 
Welcher Aussage stimmen Sie am ehesten zu?

Die Bundesregierung unternimmt 
das Richtige, um eine sichere 

Energieversorgung zu 
gewährleisten

32%

Die Bundesregierung unternimmt 
das Falsche, um eine sichere 

Energieversorgung zu 
gewährleisten

56%

Keine Angabe
12%
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Wie schätzen Sie die Entwicklung der Inflation in den nächsten 
12 Monaten ein?

Sie wird steigen
20%

Sie wird stagnieren
51%

Sie wird sinken
28%

Keine Angabe
1%
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Wie schätzen Sie die Entwicklung des DAX in den nächsten 12 
Monaten ein?

Er wird steigen
45%

Er wird stagnieren
40%

Er wird sinken
9%

Keine Angabe
6%



Seite 16 von 20

April 2023

Wie schätzen Sie die Entwicklung des Zinsniveaus der EZB in 
den nächsten 12 Monaten ein?

Es wird steigen
60%

Es wird stagnieren
33%

Es wird sinken
4%

Keine Angabe
3%
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Sollte die Europäische Zentralbank (EZB) auf ihrer für den 4. Mai 
2023 geplanten Sitzung erneut die Zinsen anheben?

Ja, die EZB sollte die Zinsen um 
einen halben Prozentpunkt anheben

14%

Ja, die EZB sollte die Zinsen um 
0,25 Prozentpunkte anheben

30%

Nein, die EZB sollte die Zinsen 
auf dem gegenwärtigen Niveau 

von 3,5 Prozent belassen
38%

Nein, die EZB sollte die Zinsen 
unter das gegenwärtige Niveau 

von 3,5 Prozent senken
7%

Weiß nicht
9%

keine Angabe
2%
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Wie schätzen Sie die Entwicklung der Immobilienpreise in 
Deutschland in den nächsten 12 Monaten ein?

Sie werden steigen
18%

Sie werden stagnieren
49%

Sie werden sinken
32%

Keine Angabe
1%
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Wie soll die deutsche Wirtschaft mit China als Partner umgehen?

... weiter ausbauen
18%

... auf dem jetzigen Stand halten
36%

... zurückfahren
42%

Weiß nicht
3%

Keine Angabe
1%

Die deutsche Wirtschaft sollte die Beziehungen ...
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Angesichts der geopolitischen Spannungen: Sollte die deutsche 
Wirtschaft stärker in Indien als in China investieren?

Ja
52%

Nein
27%

Weiß nicht
18%

Keine Angabe
3%


